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1) Maria dos Prazeres é uma mulher bonita, ativa e feliz. Filha de pai daltônico e hemofílico e de mãe normal para as duas heranças, sempre sonhou em casar-se com Pedro Paulo, o grande amor de sua vida e que, por ironia do destino, tem o mesmo genótipo de seu pai.

Sabendo-se que ambos os genes são recessivos e ligados ao sexo, que Maria dos Prazeres é normal para as duas heranças e supondo-se que estejam localizados no mesmo cromossomo, responda:

OBS.: O texto deveria estar assim: Filha de pai daltônico e não hemofílico. Como faltou a palavra não, foram aceitas duas respostas:

Quem respondeu mediante o enunciado do histórico de Maria:

Maria: XHD Xhd 

Pedro Paulo: Xhd Y

	gametas
	50% ou 0,50 Xhd
	50% ou 0,50 Y

	10% ou 0,10 XHd (recomb.)
	5%  XHd Xhd
	5% XHd Y

	10% ou 0,10 XhD (recomb.)
	5%  XhD  Xhd
	5% XhD Y

	40% ou 0,40 XHD (parental)
	20% XHD Xhd
	20% XHD Y

	40% ou 0,40 Xhd (parental)
	20% Xhd Xhd
	20% Xhd Y


Resposta: 5%

a) Admitindo que a freqüência de permutação entre os loci considerados é de 20% e que Maria seja heterozigota TRANS, qual a probabilidade de o casal Maria dos Prazeres e Pedro Paulo realizarem seu grande sonho de terem  um filho homem, Paulo Pedro, que seja daltônico e normal para hemofilia?  (Demonstre seus cálculos e respectivos cruzamentos para validar a questão). (8 pontos) Quem respondeu mediante alternativa a)

Maria: XHd XhD 

Pedro Paulo: Xhd Y

	gametas
	50% ou 0,50 Xhd
	50% ou 0,50 Y

	40% ou 0,40 XHd (parental)
	20%  XHd Xhd
	20% XHd Y

	40% ou 0,40 XhD (parental)
	20%  XhD  Xhd
	20% XhD Y

	10% ou 0,10 XHD (recomb.)
	5% XHD Xhd
	5% XHD Y

	10% ou 0,10 Xhd (recomb.)
	5% Xhd Xhd
	5% Xhd Y


Resposta: 20%
b) Qual a probabilidade do mesmo casal vir a ter uma criança que seja normal para ambas as características? (Demonstre seus cálculos para validar a questão). (7 pontos)

Normais: 5% XHD Xhd  ou 5% XHD Y
Para quem respondeu mediante o enunciado (histórico de Maria): Normais 20% + 20% = 40%

Para quem respondeu mediante alternativa a)= 5% + 5% = 10%
2) Em cobaias, os genes para a cor do pêlo (escuro ou claro) e para o tipo de orelha (longa ou curta) estão localizados no mesmo par de cromossomos homólogos. A cor escura do pêlo é determinada por um gene dominante A, enquanto a cor clara, por seu alelo recessivo a; orelha longa é determinada por um gene dominante B, enquanto orelha curta, por seu alelo recessivo b. Foram realizados vários cruzamentos entre uma cobaia macho de pêlo escuro e orelha longa (AaBb) com cobaias fêmeas de pêlo claro e orelha curta, obtendo-se a seguinte descendência:

	Fenótipos da geração F1
	Número de descendentes

	Pêlo escuro e orelha longa
	83

	Pêlo claro e orelha curta
	85

	Pêlo escuro e orelha curta
	15

	Pêlo claro e orelha longa
	17

	TOTAL
	200


Pergunta-se:

a) A cobaia macho da geração parental é um heterozigoto CIS ou TRANS? (3 pontos) CIS

b) Qual a taxa de recombinação entre os genes A e B? (demonstre seus cálculos para validar o item) (7 pontos)


[image: image7.png]


de gametas = 
[image: image2.wmf](

)

%

16

16

,

0

200

32

200

17

15

=

=

=

+


c) Quais os tipos de gametas e suas respectivas proporções, produzidos pelo macho heterozigoto da geração parental?(8 pontos)

AB = 42%

ab = 42%

Ab = 8%

aB = 8%

3) Foram realizados vários cruzamentos numa certa espécie animal, envolvendo 4 loci gênicos: a, b, c e d, obtendo-se os resultados seguintes:

17% de recombinação entre a e b
30% de recombinação entre c e d
5% de recombinação entre a e c
35% de recombinação entre a e d

18% de recombinação entre b e d
Construa o mapa cromossômico. (8 pontos)
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4) Já no século XIX se tinha observado que, entre os indivíduos internados em instituições para retardados mentais, a freqüência de homens é cerca de 25% maior que a de mulheres. Hoje se sabe que este excesso de homens é, pelo menos em parte, devido ao grande número de doenças associadas a retardo mental que são determinadas por genes do cromossomo X. Estima-se que cerca de 10% do retardo mental seja de herança ligada ao X. A síndrome do cromossomo X frágil é a mais freqüente dessas doenças de herança ligada ao X e afeta cerca de 5% dos retardados mentais. É, assim, a segunda causa genética de retardo mental, só suplantada em freqüência pela síndrome de Down. 

A Síndrome do X Frágil é uma condição genética herdada, produzida pela presença de uma alteração molecular ou mesmo de uma quebra na cadeia do cromossomo X, no ponto denominado q27.3 ou q28, condição esta associada a problemas de conduta e de aprendizagem, bem como a diversos graus de deficiência mental. A doença é muito mais freqüente em meninos que em meninas. A alteração molecular fundamental desta síndrome se estabelece no gene denominado FMR1. A mutação consiste na repetição de uma seqüência de DNA em maior número que nos indivíduos normais, os quais apresentam de 6 a 54 copias. Nas pessoas apenas portadoras dessa anomalia cromossômica, mas sem a doença clinicamente manifesta, esta seqüência se repete de 55 a 230 vezes, e nas pessoas afetadas pela doença a amplificação aumenta até 4.000 copias. A mutação, sendo completa, confere a este gene a ausência de seu produto protéico, o FMRP. Esta proteína está presente em muitos tecidos e, mais abundantemente, no citoplasma de neurônios. Ela é também de primordial importância para a conexão sináptica. É muito provável que a causa da deficiência mental produzida por essa doença seja conseqüente à carência dessa proteína na junção sináptica.( http://www.xfragil.hpg.com.br/princ.htm) 

Baseando-se no texto e em assuntos correlatos, responda:

a) Um técnico em radiologia, após trabalhar durante 10 anos tirando chapas de Raio-X, entrou com um processo judicial contra a empresa em que trabalhava, justificando que seu trabalho teria sido responsável pelo nascimento de um filho, do sexo masculino, com retardo mental devido à síndrome do X-frágil. Sabendo-se que ele e sua esposa são fenotipicamente normais, concorde ou discorde da afirmativa, justificando com argumentos biológicos aceitáveis. (o item só terá valor mediante justificativa correta). (8 pontos)

Discordo, pois o homem só contribui com o cromossomo Y na geração de uma criança do sexo masculino. Provavelmente sua esposa é normal, mas portadora do gene mutante para a síndrome do X-frágil (heterozigota).

b) Um homem Down, portador também da síndrome do X frágil, casa-se com uma mulher normal para as duas anomalias. Determine a probabilidade desse casal ter um descendente que não seja portador e não apresente nenhuma das anomalias citadas. (demonstre e/ou justifique seus cálculos para validar o item). (06 pontos)

Dado: Considere a ocorrência de uma meiose materna normal.

Homem: 45AXfY ( gametas: 22AXf, 22AY, 23AXf, 23AY (todos na mesma proporção: 25%)

Considerando a mulher homozigota: Mulher: 44AXX ( gametas: 100% 22AX

	gametas
	25%  22AXf
	25%  22AY
	25%  23AXf
	25%  23AY

	100% 22AX
	25%  44AXXf
	25% 44AXY
	25% 45AXXf
	25% 45AXY


Resposta: 25%

Considerando a mulher heterozigota: Mulher 44XXf
	gametas
	25%  22AXf
	25%  22AY
	25%  23AXf
	25%  23AY

	50% 22AX
	12,5%  44AXXf
	12,5% 44AXY
	12,5% 45AXXf
	12,5% 45AXY

	50% 22AXf
	12,5% 44AXfXf
	12,5% 44AXfY
	12,5% 45AXfXf
	12,5% 45AXfY


Resposta: 12,5%

Considerando as duas possibilidades: 25% + 12,5% = 37,5%

5) Numa competição esportiva de arremesso de peso, Maria José, primeiro lugar feminino nessa modalidade, foi desclassificada após constatação em exame, de ausência de cromatina sexual. Qual o motivo genético/fisiológico de sua desclassificação? (8 pontos)

Se Maria José não possui cromatina sexual é porque só possui um cromossomo X (como os homens), podendo ser XO (síndrome de Turner) ou XY (homem). Como a síndrome de Turner tem características peculiares, provavelmente Maria José é do sexo masculino, sendo, portanto, portadora(r) de maior massa muscular, o que a(o) coloca em vantagem sobre outras mulheres competidoras.

6) A determinação do sexo nem sempre está relacionada ao patrimônio genético. Ás vezes, até uma condição ambiental pode ser o determinante como acontece, por exemplo, com algumas tartarugas. Quando determinado geneticamente, o sexo pode ou não ter relação com os cromossomos sexuais.

 Na tentativa de determinar geneticamente o sexo de alguns indivíduos, Gustavo Brum, um aluno recém chegado de um intercâmbio nos Estados Unidos, coletou os seguintes dados sobre o total de cromossomos e cariótipos extraídos de células somáticas:

        Indivíduo I: 2AXXY      Indivíduo II: 3AXXY    Indivíduo III: n = 16    Indivíduo IV: 30,ZW

Como este aluno ainda está passando por um processo de readaptação à rotina do colégio, procure ajudá-lo respondendo ao que se pede:

a) Sendo o indivíduo II uma  Drosofila sp, qual o seu sexo? Justifique. (03 pontos) intersexo
Justificativa: IS = nº de cromossomos X

  = 2/3 = 0,666...



          nº de lotes haplóides autossômicos

IS ( 0,5 ( supermacho; IS = 0,5 ( macho; IS( 0,5 ( 1,0 ( intersexo; IS = 1,0 ( fêmea

b)  Sendo o indivíduo III uma abelha, quantos cromossomos irá apresentar em um gameta? (03 pontos) 16

      Justificativa: Pois 16 é o número haplóide de cromossomos e todos os gametas são haplóides. Os zangões, como são produzidos por partenogênese e são haplóides, produzem gametas por mitose, também haplóides.

c) Quantos cromossomos autossomos estão presentes em um gameta normal do indivíduo IV? (01 ponto) 14






BOA PROVA!!!








_1059415234.unknown

_1059415364.unknown

_974876319.unknown

